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Ад кры тае ак цы я нер нае та ва рыст-

ва «Круг лян скае аг ра пра мтэх за бес-

пя чэн не» бы ло ство ра на ў кан цы 

1997 го да, у 2003-м да яго да лу чы лі 

рай сель гас хі мію. Ар га ні за цыя зай ма-

ец ца пе ра воз кай гру заў, зем ля ны мі 

ра бо та мі, аказ вае па слу гі па на рых-

тоў цы тра вя ных кар моў, убор цы збож-

жа вых куль тур, хі мі за цыі гле бы, уня-

сен ні ў яе ўгна ен няў, вап на ван ні, тэх-

ніч ным аб слу гоў ван ні ма шын на-трак-

тар на га пар ка, да іль на га, ха ла дзіль-

на га аб ста ля ван ня жы вё ла га доў чых 

фер маў, ад наў лен ні вуз лоў і дэ та ляў 

да сель гас тэх ні кі і сель гас аб ста ля ван-

ня, ра мон це трак та роў, кам бай наў, 

ру ха ві коў. Акра мя та го, тут вы раб ля-

юць пе ра соў ныя да іль ныя ўста ноў кі, 

па стаў ля юць за па сныя част кі і сель-

ска гас па дар чае аб ста ля ван не.

Ле тась вы пра цоў ка на кож на га су-

пра цоў ні ка ў ар га ні за цыі скла ла 

187 ты сяч руб лёў, пры бы так — 1,2 мільё-

  на руб лёў, чыс ты пры бы так — 

964 ты ся чы руб лёў, а гэ та больш чым 

трай ное пе ра вы ка нан не пла на. На 

пра ця гу 2018 го да ме ха ні за ва ным 

атра дам Круг лян ска га аг ра пра мтэх-

за бес пя чэн ня бы ло вы ве зе на 252 ты-

ся чы тон ар га ні кі, уне се на ў гле бу — 

145 ты сяч тон. Вап на ван не кіс лай 

гле бы ме ха ні за та ры АПТЗ пра вя лі ў 

Круг лян скім і Бя лы ніц кім ра ё нах. 

Прад пры ем ства мае амаль 9-пра цэнт-

ную рэн та бель насць про да жу — са-

мую вы со кую ў сіс тэ ме хол дын га.

Але для Сы чо ва па раў на нне з ін-

шы мі ар га ні за цы я мі ў скла дзе хол дын-

га — сла бае су ця шэн не. Ён гля дзіць 

на ра бо ту за меж ных ар га ні за цый 

свай го про фі лю і з су мам пры зна ец ца: 

па куль да лё ка да іх уз роў ню. «Не та-

му, што я та кі ра зум ны, а та му, што ў 

ін шых горш атрым лі ва ец ца, — ка жа 

ён пра пры знан не яго за слуг. — Ка лі 

мя не па ста віць по бач з нем цам, то я і 

га ла вы не па ды му. Час склаў ся так, 

што ў ін шых ар га ні за цы ях сі ту а цыя 

яшчэ гор шая».

І праз 20 хві лін на шай раз мо вы, ка-

лі сту пень гор кас ці ма на ло гу май го 

су раз моў ні ка не каль кі зні зі ла ся (пры 

гэ тым гу тар ка ды рэк та ра ўвесь час 

пе ра пля та ла ся з гу ма рам, цы та та мі, 

трап ны мі на зі ран ня мі і жыц цё вы мі 

пры кла да мі), мы пра цяг ва лі га ва рыць 

пра праб ле мы. І са мае ці ка вае, што ў 

вы ні ку скла да ла ся ўра жан не: ка лі 

ёсць лю дзі, кі раў ні кі, прад стаў ні кі ўла-

ды (Анд рэй Мі ка ла е віч Сы чоў — дэ-

пу тат Ма гі лёў ска га аб лас но га Са ве та 

дэ пу та таў 28-га склі кан ня), якія так 

пе ра жы ва юць за сваю спра ву, мы не 

пра па дзём. Ня хай не ад ра зу і не ад-

ным ма хам, але аба вяз ко ва пе ра адо-

ле ем усе цяж кас ці ча су і аб ста він, у 

якіх жы вём. Трэ ба прос та імк нуц ца 

най леп шым чы нам ра біць тое, за што 

ўзяў ся, і не апус каць рук.

— Ка лі га во рыш не так, як ду ма еш, 

жы веш не так, як хо чаш, то жы веш не 

сва ім жыц цём, нех та ін шы пра жы вае 

яго, — за ўва жыў пад ка нец на шай су-

стрэ чы Сы чоў.

Ні жэй не каль кі вы тры мак з дру гой, 

больш спа кой най, па ло вы яго раз ваг 

уго лас: ка лі я ад ва жы ла ся па клас ці 

ўклю ча ны дык та фон на стол і гэ та 

ўжо не вы гля да ла вы ка ры стан нем 

эма цы я наль на га ста ну су раз моў ні ка 

дзе ля жур на лісц ка га па ля ван ня на 

«га ра чае».

ПРА АСАБ ЛІ ВАС ЦІ 
РАЗ ЛІ КАЎ У СЕЛЬ СКАЙ 
ГАС ПА ДАР ЦЫ

— Адзін ра ён за бяс пе чыць аб' ёмам 

ра бот та кое прад пры ем ства, як маё, 

не мо жа. Та му мы пра цу ем і ў су сед ніх 

ра ё нах. Да рэ чы, агуль ная за па зы ча-

насць на шых парт нё раў пе рад на мі 

скла дае 1,5 міль ё на руб лёў. Тым не 

менш мы пра цяг ва ем пра ца ваць з па-

ста ян ны мі клі ен та мі, якія зна хо дзяць 

маг чы масць і спо са бы раз лі ку. На-

прык лад, на па лі ад кры та га ак цы я нер-

на га та ва рыст ва «Алек санд рый скае», 

якое він на нам больш за 200 ты сяч 

руб лёў, пад вяс но вую сяў бу вы вез лі 

па рад ку 100 ты сяч тон ар га ні кі. Раз лі-

кі яны ажыц цяў ля юць пра дук цы яй, 

якую вы раб ля юць, праз ве да мас ны 

ган даль.

У Та ла чын скім ра ё не шмат ро бім, у 

Бя лы ніц кім, Шкло ўскім... Але, на жаль, 

не ўсе на шы парт нё ры на стро е ны на 

раз лік. Праб ле ма раз лі ку па за кан чэн-

ні ака зан ня па слуг ста іць над звы чай 

вост ра. Ле тась мы трой чы вы яз джа лі 

ў Глус кі ра ён, пра ца ва лі там у пя ці гас-

па дар ках. Гэ та 250 кі ла мет раў у адзін 

ка нец. Ез дзі лі з кра са ві ка па ка нец 

мая, по тым чэр вень, лі пень і ўво сень. 

Але яны, на жаль, раз лік так і не рас-

па ча лі. Сё ле та зноў про сяць да па мо гу. 

А мне трэ ба пла ціць за роб кі, па да ткі, 

ра ман та ваць тэх ні ку...

За апош ні год на мі бы лі іні цы я ва-

ныя 14 спраў у су дах па вяр тан ні за-

па зы ча нас ці на су му 700 ты сяч руб-

лёў. Мы вый гра лі ўсе. Але на гэ тым 

усё і скон чы ла ся. Юрыст па ез дзіў у 

Ма гі лёў па два ра зы на кож нае па-

ся джэн не — 28 ра зоў агу лам, усе 

спра вы вый гра лі, але ні руб ля не 

атры ма лі.

Сё ле та вы ру ча ем круг лян скія сель-

ска гас па дар чыя прад пры ем ствы кам-

бі кар ма мі і збож жам. Ад 50 да 150 тон 

да лі кож най гас па дар цы збож жа, бо 

ім жы вё лу кар міць трэ ба. Вяр нуць 

адзін да ад на го з на ступ на га ўра джаю. 

Кам бі кар мы, шрот за паў ца ны пра да-

ём — раз лік так са ма з ура джаю. На-

пэў на, ні вод ная ка мер цый ная струк-

ту ра па доб на га не ро біць: за за па сныя 

част кі нам пла цяць гра шы ма 60 пра-

цэн таў, а 40 пра цэн таў ад да юць ура-

джа ем. Але та кія раз лі кі прак ты ку ем 

толь кі ўнут ры свай го ра ё на.

Пад час кор ма на рых тоў кі па ло ву 

на шых па слуг аплач ва юць, па ло ву ад-

да юць без пра цэн таў ура джа ем. Та кім 

чы нам, мы ча ка ем асноў ны раз лік 

толь кі во сен ню. Нам над звы чай важ-

ная ўстой лі васць і пла це жаз доль насць 

на шых сель гас прад пры ем стваў. Ка лі 

не бу дзе з кім пра ца ваць, ка го аб слу-

гоў ваць, то са мі па са бе мы так са ма 

не вы жы вем.

У нас зап час так за куп ле на на 

300 ты сяч руб лёў, май стэр ня пра цуе, 

ма ем ім парт ныя эк ска ва та ры, буль до-

зе ры... Аб на ві лі аў та парк: ку пі лі два 

трак та ры, два но выя 40-тон ныя 

МА Зы. За бяс печ ва ем сель скія гас па-

дар кі зап част ка мі, га ру ча-зма зач ны мі 

ма тэ ры я ла мі, яда хі мі ка та мі, па лі вам 

праз доў гую ад тэр мі ноў ку пла ця жоў. 

Ра бо та на зям лі мае цык ліч насць. Вяс-

коў цам трэ ба год ча каць, каб пра дук-

цыю атры маць. І мы ча ка ем ра зам 

з імі.

ПРА ВАЖ НАСЦЬ 
КАД РА ВАЙ ПА ЛІ ТЫ КІ

— Кад ра вую па лі ты ку трэ ба пер-

шым пы тан нем раз гля даць сён ня на 

ўсіх схо дах і на ра дах. Асаб лі ва шко-

дзіць сель скай гас па дар цы час тая 

зме на кад раў. На жаль, за раз усё ра-

дзей уба чыш ся род кі раў ні коў сель-

гас прад пры ем стваў лю дзей іні цы я-

тыў ных, з іск рын кай у ва чах.

Вар та больш кла пат лі ва ад но сіц ца 

і да ма ла дых кад раў. Ка ле гі ў Ра сіі 

рас каз ва юць: яны да ма ла до га спе цы я -

ліс та ў аграр най сфе ры тры га ды

пры гля да юц ца з на дзе яй, што неш та 

атры ма ец ца, сур' ёз ных прэ тэн зій яму 

не вы каз ва юць, бо кад ра вы го лад ад-

чу ва юць і там. Маг чы ма, і нам трэ ба 

пе ра гле дзець ад но сі ны да мо ла дзі на 

вёс цы, мо жа, вар та бы ло б даць больш 

пад' ём ных, каб за ма ца ваць спе цы я-

ліс таў, бо сель ская гас па дар ка — гэ та 

ра бо та без вы хад ных, ад сві тан ку да 

за хо ду сон ца, а то і па на чах.

Сён ня ў ра ё не мож на знай сці на 

пра цу кі роў цу-ме ха ні за та ра, які час та 

мя няе ра бо ту і не вель мі доб ра ха рак-

та ры зу ец ца па пя рэд нім ра бо та даў-

цам. На зі ра ец ца тэн дэн цыя ад то ку 

ква лі фі ка ва ных ін жы нер ных, аг ра на-

міч ных кад раў у Ра сій скую Фе дэ ра-

цыю, апош нім ча сам у Бран скую і 

Сма лен скую воб лас ці па цяг ну лі ся і 

ме ха ні за та ры. Па гля дзі це ра ён ную га-

зе ту: па тра бу ец ца, па тра бу ец ца, па-

тра бу ец ца...

20 га доў кі рую прад пры ем ствам, і 

не бы ло сі ту а цыі, каб чар га з бес пра-

цоў ных за дзвя ры ма ста я ла. Яе ня ма. 

Слуш ная пра па но ва — шу каць бу ду-

чых спе цы я ліс таў у шко лах, пла ціць ім 

сты пен дыю, але нам трэ ба ра біць тут 

і ця пер. Па куль па шко лах бу ду бе-

гаць, апош няе стра чу. Ды і каб мо-

ладзь за ці ка віць, трэ ба пра па на ваць 

доб ры за ро бак і прэ стыж насць.

Я ў кам па ніі з 1994 го да. Прый шоў 

груз чы кам, пас ля за кан чэн ня сель гас-

ака дэ міі пра ца ваў аг ра хі мі кам, так і 

за стаў ся. Больш ні дзе не пра ца ваў. За 

ўсю маю быт насць ды рэк та рам ні ко лі 

не бы ло, каб у Круг лян скім аг ра пра м-

тэх за бес пя чэн ні за тры ма лі вы пла ту

за роб ку, ня свое ча со ва за пла ці лі ўзно-

сы або не апла ці лі ка му наль ныя па-

слу гі. Ка лі б у кан то ры або май стэр ні 

ад клю чы лі тэ ле фон, элект ра энер гію 

за за па зы ча насць, ка лі б мае су пра-

цоў ні кі не атры ма лі свое ча со ва за ро-

бак, а бюд жэт — па да так, дык на вош-

та мне бы ло б пры хо дзіць на пра цу і 

кі ра ваць?

ПРА ТЭН ДЭН ЦЫІ 
НА ВЁС ЦЫ

— Вёс ка імк лі ва ста рэе. Га доў 

15—20 та му тут, ка лі пры раз вор ван ні 

по ля на мя жу пры ся дзіб на га ўчаст ка 

нех та за лез плу гам, за ві лы маг лі 

ўзяц ца. Сён ня ка жуць: пры яз джай це, 

коль кі трэ ба бя ры це зям лі і ўзвор вай-

це. Але трош кі змя ня ец ца тэн дэн цыя 

з пры ся дзіб най гас па дар кай — ста лі 

ка роў браць. Ра ней у вёс цы, дзе я вы-

рас, бы ло 52 ка ро вы, ця пер ча ты ры. 

Та ды лі чы ла ся, што ка ро ва — гэ та 

кар мі лі ца. Ка лі вя сел ле трэ ба бы ло 

спра віць, пра да ва лі ка ро ву. Сён ня за 

гэ тыя гро шы з су се дзя мі хо ра ша па-

ся дзець не атры ма ец ца. Тым не менш 

зноў ста лі ка роў тры маць і жыць з іх. 

Я і сам з за да валь нен нем ма лоч ныя 

пра дук ты ў пры ват ні ка куп ляю.

ПРА СА ЦЫ ЯЛЬ НУЮ 
АД КАЗ НАСЦЬ

— Аказ ваць да па мо гу — гэ та нар-

маль ная прак ты ка. Пры ем на да па ма-

гаць лю дзям. Рас кід вац ца не трэ ба, 

бо ўсе са цы яль ныя да бро ты за роб ле-

ныя цяж кай пра цай. У пер шую чар гу 

мы да па ма га ем сва ім ра бот ні кам і 

пен сі я не рам. Ста ра ем ся та кія хар чо-

выя на бо ры са браць, каб ча ла век да-

до му пры нёс, а жон ка ска за ла: «Дык 

ты ў нар маль най ар га ні за цыі пра цу-

еш!» Шмат удзяч ных вод гу каў.

Да па ма га ем ве тэ ра нам. Ра бот ні-

кам баль ні цы ўру чы лі па да рун кі пе рад 

Но вым го дам.

Хо чам па бу да ваць спар тыў ны га ра-

док, каб мо ладзь паў эр ліф тын гам маг-

ла зай мац ца. Спа чат ку ха це лі са мі аб-

ста ля ван не зва рыць, але по тым вы ра-

шы лі звяр нуц ца да пра фе сі я на лаў, ужо 

за ку пі лі ўсё, гэ тай вяс ной уста лю ем.

Ка лі фі нан са выя маг чы мас ці бу-

дуць да зва ляць, да па ма гаць бу дзем. 

Мож на гэ тыя гро шы ўклас ці ў страт-

ную гас па дар ку і ні чо га не атры маць: 

ні для лю дзей, ні для вы твор час ці. Але 

га лоў ная каш тоў насць у нас у Бе ла-

ру сі — лю дзі. Мо жа, мы, бе ла ру сы, 

за над та па мяр коў ныя, але сва і мі ру-

ка мі ства ры лі год нае жыц цё на гэ тай 

зям лі.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА,

г. Круг лае.

Фота аўтара.

ПРА ЖЫЦЬ УЛАС НАЕ ЖЫЦ ЦЁ СА МО МУ

Апе ра тыў ні кі ста ліч най па-

д атко вай ін спек цыі ў лю тым — 

са ка ві ку пра вя лі комп лекс 

кант роль ных ме ра пры ем-

стваў у ін тэр нэт-кра мах, па 

вы ні ках якіх уста ноў ле на, 

што ты ся чы смарт фо наў на 

су му ка ля 2 міль ё наў руб лёў 

бы лі рэа лі за ва ны з па ру шэн-

нем за ка на даў ства. І гэ та 

толь кі кве тач кі...

Ся род праб лем ных пы тан няў, 

якія вы яві лі экс пер ты, — про даж 

роз ных ма біль ных тэ ле фо наў, вы-

со ка тэх на ла гіч ных ак се су а раў да 

іх без да ку мен таў і кант роль ных 

зна каў. Аб гэ тым па ве да мі лі рэ дак-

цыі ў ін спек цыі МПЗ па го ра дзе 

Мін ску. Дык вось, у по ле зро ку па-

д атко вай тра пі ла ад ра зу не каль кі 

ганд ля роў га джэ та мі. У кож на га з 

іх свая гіс то рыя — хтось ці ад люст-

роў ваў усю вы руч ку ад рэа лі за цыі, 

дру гія, на ад ва рот, утой ва лі амаль 

100 %, але аб' яд ноў вае іх ін шае. 

Ні адзін з іх не змог па даць да ку-

мен ты, якія па цвяр джа лі б ле галь-

насць на быц ця і ўво зу ў кра і ну пра-

да дзе на га та ва ру.

Што азна чае гэ та для па куп ні-

коў? Ды ўся го толь кі тое, што скла-

да ная тэх на ла гіч ная «цац ка» пра-

цуе да пер шай па лом кі. За які-не-

будзь брак на огул ні хто не ад каз-

вае. Атрым лі ва ец ца, што ня ма ні я-

кіх аба вя за цель стваў і ні я кай га-

ран тыі. Па тэн цый на пад ма ну тых 

па куп ні коў — ты ся чы.

Сіг на лы аб тым, што ў гэ тай 

сфе ры не ўсё ў па рад ку, па сту па лі 

ў пад атко выя ор га ны рэ гу ляр на. 

Ашу ка ныя па куп ні кі, якія на бы ва лі 

па «пры ваб ных» цэ нах ні бы та ары-

гі наль ныя і па пу ляр ныя смарт фо-

ны, ця пер лі та раль на «за валь ва-

юць» роз ныя дзярж ор га ны сва і мі 

за ява мі ў спро бе ад шу каць пра даў-

цоў ня якас най тэх ні кі.

У хо дзе пра ве дзе ных апы тан няў 

кі раў ні коў прад пры ем стваў бы лі 

ўста ноў ле ны па тэн цый ныя кры ні цы 

на быц ця та ва раў, але на ўрад ці гэ-

та су па ко іць спа жыў цоў. Гэ та і 

кант ра бан да тан ных «рэп лік» вя-

до мых брэн даў і ўцяг ван не ў аба-

рот ужы ва ных і са ма туж на ад ноў-

ле ных вы ра баў. Каб па збег нуць 

не пры ем ных сі ту а цый, спа жыў цы 

па він ны вы кон ваць эле мен тар ныя 

пра ві лы бяс печ на га на быц ця та ва-

раў у ін тэр нэ це. Вось ча го рэ ка мен-

ду юць пры трым лі вац ца ра бот ні кі 

пад атко вай служ бы.

1. Ін тэр нэт-ста рон ка пра даў ца 

па він на мець да мен ную пры на леж-

насць на шай кра і ны, а гэ та зна-

чыць, што наз ва сай та па він на за-

кан чвац ца на «.bу» ці «.бел».

2. Не аб ход на пра ве рыць на яў-

насць на ста рон цы поў най ін фар-

ма цыі аб пра даў цу (най мен не, 

УНП, юры дыч ны ад рас), ін фар ма-

цыі пра спо саб да стаў кі і апла ты 

(пра да вец аба вя за ны даць маг чы-

масць без на яў най фор мы апла ты). 

Ін фар ма цыю аб пра даў цу мож на 

пра ве рыць у Дзяр жаў ным рэ ест ры 

пла цель шчы каў.

3. Не менш важ най з'яў ля ец ца 

ін фар ма цыя аб кош це смарт фо на. 

Вель мі ніз кая ца на тэ ле фо на ў па-

раў на нні з ца ной ана ла гіч на га ў буй-

ных сет ках і ў ма біль ных апе ра та раў 

мо жа свед чыць аб не ле галь нас ці 

ўво зу на тэ ры то рыю кра і ны, су мнеў-

най якас ці та ва ру (цал кам маг чы ма, 

што ўжы ва ны аль бо ад ноў ле ны тэ-

ле фон вы да юць за но вы).

4. Пры не па срэд най куп лі ў кур' е-

 ра ўваж лі ва агледзь це тэ ле фон, 

пра вер це пра ца здоль насць, кам п-

лект насць, да ку мен ты. Аба вяз ко -

ва па тра буй це ка са вы чэк! Толь кі 

ён бу дзе га ран там та го, што вы 

змо жа це ад ста яць свае пра вы ў 

спрэч най сі ту а цыі. Пра вер це пра-

віль насць за паў нен ня га ран тый на-

га та ло на (най мен не ар га ні за цыі 

пра даў ца, най мен не сэр віс на га 

цэнт ра, се рый ны ну мар і іmеі тэ ле-

фо на, на яў насць не аб ход ных под-

пі саў і пя ча так).

Ну а ін тэр нэт-кра мам, якія з па-

ру шэн ня мі пра да ва лі га джэ ты і ак-

се су а ры да іх, па гра жае штраф у 

па ме ры да 50 % ад кош ту праб лем-

на га та ва ру, а не ка то рым, якія ўхі-

лі лі ся ад апла ты па дат каў у асаб лі-

ва буй ным па ме ры, яшчэ і пра ва вая 

ацэн ка кам пе тэнт ных ор га наў.

Сяр гей КУР КАЧ.

Пас ля пе ра мо гі Іга ра Ма ка ра ва на 

Алім пій скіх гуль нях у 2004 го дзе ў бе ла-

рус кім дзю до ад бы ў ся не ка то ры спад, 

ну а пас ля яго тра ды цый на па ві нен быць 

уз дым. Трэ не ры за пэў ні ва юць, што ён 

ужо на сту піў, та му на строй ва юц ца на 

спа бор ніц кі чэр вень з сур' ёз ны мі пла на мі. 

«Кож на му спарт сме ну па стаў ле на за да ча 

па ка заць свой мак сі мум, — рас каз вае 

стар шы трэ нер на цы я наль най збор най 

Дзя ніс КУН ЦЭ ВІЧ. — За раз у нас усё 

пра хо дзіць у штат ным рэ жы ме, вы кон ва-

ем за пла на ва ныя ме ра пры ем ствы: пра-

во дзім пад рых тоў чыя збо ры, пры ма ем 

удзел у спа бор ніц твах».

На стаў нік ад зна чае, што трэ нер скі 

штаб імк нец ца не вы лу чаць лі да раў і не 

на зы ваць кан крэт ныя ім ёны, але не ха-

вае, што ўнут ры ка ман ды сур' ёз ная кан-

ку рэн цыя, во пыт ным дзю да іс там кра і ны 

яе скла дае і мо ладзь. На ІІ Еў ра пей скіх 

гуль нях спа бор ніц твы прой дуць у ся мі ва-

га вых ка тэ го ры ях, у не ка то рых з ва гаў 

прад стаў ляць на шу кра і ну бу дуць ад ра зу 

два спарт сме ны. Мож на мер ка ваць, што 

на пры за выя мес цы бу дуць прэ тэн да ваць 

та кія зна ка мі тыя дзю да іс ты, як Ма ры на 

Слуц кая, Ксе нія Да ні ло віч, Дзміт рый 

Шэр шань, Аляк сандр Ва ха вяк, Мі кі та Сві-

рыд, Да ні эль Му ке тэ і ін шыя.

Да стар ту Еў ра пей скіх гуль няў бе ла-

рус кія спарт сме ны пры муць удзел яшчэ 

ў трох сур' ёз ных тур ні рах, у тым лі ку ў 

се рыі Гран-пры і «Вя лі ка га шле ма», ма-

ла дзёж ная і юні ёр скія ка ман ды па спа-

бор ні ча юць у Куб ках Еў ро пы, а за ключ-

ная пад рых тоў ка стар туе агуль ным збо-

рам 3 чэр ве ня, мес ца збо ру трэ не ры і 

спарт сме ны па куль тры ма юць 

у та ям ні цы.

Тур нір па дзю до пры ме «Чы жоў ка-арэ-

на». У жніў ні 2018 го да ў Мін ску прай шоў 

тэс та вы тур нір, дзе бе ла рус кія ар га ні за-

та ры па зна ё мі лі ся са стан дар та мі Еў ра-

пей ска га са ю за дзю до па пра вя дзен ні 

та ко га ро ду спа бор ніц тваў. «Па тра ба ван-

ні да стат ко ва вы со кія, але дзя ку ю чы та-

му, што аб' ек там па пра вя дзен ні тур ні ру 

вы бра на «Чы жоў ка-арэ на», мы не су тык-

ну лі ся з вя лі кі мі праб ле ма мі, — рас каз-

вае ме не джар кі ра ван ня спар тыў ны мі 

аб' ек та мі фон ду «Ды рэк цыя ІІ Еў ра-

 пей скіх гуль няў 2019 го да» Алег 

КУЧ МА САЎ. — Уз роў нем пра вя дзен ня 

тэс та ва га тур ні ру тэх ніч ныя дэ ле га ты за-

ста лі ся за да во ле ныя. Да рэ чы, ад ным з 

іх быў ві цэ-прэ зі дэнт Еў ра пей ска га са ю-

за дзю до. Дэ ле га та мі бы лі вы яў ле ны і 

не да хо пы, але яны ня знач ныя і ўжо вы-

праў ле ны».

Як ад зна чае Алег Куч ма саў, ад ной з 

га лоў ных скла да нас цяў ар га ні за цыі з'яў-

ля ец ца за ні ра ван не спар тыў на га аб' ек та, 

ён па ві нен дзя ліц ца на спа бор ніц кую, 

раз мі нач ную, трэ ні ро вач ную і да па мож-

ную зо ны. Не ка то рыя клі енц кія гру пы, 

на прык лад суд дзі і спарт сме ны, не па він-

ны пе ра ся кац ца на аб' ек це.

Тур нір па дзю до прой дзе на «Чы жоў ка-

арэ не» з 22 да 25 чэр ве ня, а ўжо праз тры 

дні там жа ў фар ма це Еў ра пей скіх гуль няў 

стар ту юць спа бор ніц твы па ка ра тэ. «На 

пе ра аб ста ля ван не ў нас бу дзе на ват не 

тры дні, а су ткі, бо два дні па між спа бор-

ніц тва мі бу дуць вы ка рыс тоў вац ца як трэ-

ні ро вач ныя для ка ра тэ. Па тра ба ван ні да 

арэ ны ў гэ тых ві даў спор ту, вя до ма, роз-

ныя. Са мае скла да нае — гэ та пе ра аб ста-

ля ваць зо ну пра вя дзен ня спа бор ніц тваў 

пас ля дзю до пад па тра ба ван ні між на род-

най фе дэ ра цыі ка ра тэ, — дзе ліц ца Алег 

Куч ма саў. — Для дзю до ў нас не бу дзе 

вы ка рыс тоў вац ца па мост пад бар цоў скае 

та та мі, а на ка ра тэ пра ду гледж ва ец ца 

спе цы я лі за ва ны под ыум у вы гля дзе па-

мос та. На дзю до бу дзе тры пля цоў кі, а на 

ка ра тэ — дзве. Так са ма не аб ход на бу дзе 

пе ра нес ці тэ ле ві зій ныя ка ме ры і ін шае аб-

ста ля ван не. Ад каз насць вя лі кая, ды рэк-

цыя Гуль няў рас пра ца ва ла спе цы яль ны 

па хві лін ны план, ён бу дзе вы ка на ны, упэў-

не ны на сто пра цэн таў».

Ка мен та рыі
Чэм пі ён ка Еў ро пы па дзю до, 

удзель ні ца І Еў ра пей скіх гуль няў Ма-

ры на СЛУЦ КАЯ:

— Чэм пі ён кай Еў ро пы я ўжо бы ла ў 

2017 го дзе, ле тась не атры ма ла ся паў та-

рыць пос пех. Ці дае мне ней кую пе ра ва-

 гу гэ ты ты тул на Еў ра пей скіх гуль нях?

З ад на го бо ку, так, та му што трэ ба вяр-

тац ца на пры ступ ку, дзе ты ўжо быў, ты 

ве да еш, як гэ та зра біць, Але, з ін ша га 

бо ку, груз ад каз нас ці бу дзе боль шы, та му 

што мы вы сту пім до ма. Га лоў нае, па ды-

 сці да тур ні ру ў ап ты маль най фор ме. 

У ад роз нен не ад пер шых Гуль няў ця пер я

ста ла больш во пыт най, па-ін ша му гля джу 

на стар ты, па-ін ша му на строй ва ю ся, ра-

зу мею, што ма гу раз ліч ваць на са мыя 

вы со кія мес цы.

Чэм пі ён Еў ро пы, удзель нік I Еў ра-

пей скіх гуль няў Дзміт рый ШЭР ШАНЬ:

— Ат мас фе ра Еў ра пей скіх гуль няў на-

гад вае Алім пі я ду, гэ та да дае ад чу ван не 

знач нас ці та го, што ад бы ва ец ца, і, ду маю, 

для тых спарт сме наў, якія не змо гуць ада-

брац ца на Алім пі я ду, Еў ра пей скія гуль ні 

ста нуць вы дат най маг чы мас цю аку нуц ца 

ў гэ тую ат мас фе ру. Вы сту паць до ма — 

здо ра ва, та бе ні ку ды не трэ ба ехаць, Але, 

з ін ша га бо ку, — гэ та вя лі кая ад каз насць, 

та му што на ця бе гля дзяць не толь кі твае 

род ныя і бліз кія, як гэ та звы чай на бы вае, 

а гля дзіць, мож на ска заць, уся кра і на, але, 

я ду маю, мы спра вім ся.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.

СПОРТ «МЯК КА ГА ШЛЯ ХУ»
Дзю до на Еў ра пей скіх гуль нях у Мін ску

У Ві цеб ску ад кры лі Цэнтр па скач-

ках на ба ту це. Спар тыў ны аб' ект на 

пра спек це Пе ра мо гі па бу да ва лі «з 

ну ля» пры клад на за год.

У цы ры мо ніі ад крыц ця ўзя лі ўдзел 

стар шы ня Ві цеб ска га аб лас но га Са-

 ве та дэ пу та таў Ула дзі мір ЦЯ РЭНЦЬ ЕЎ, 

па моч нік Прэ зі дэн та — ін спек тар па 

Ві цеб скай воб лас ці Ві таль ВОЎК, кі-

раў ні кі мяс цо вай га рад ской ула ды, 

спарт сме ны і ве тэ ра ны спор ту. Ся род 

ба ту тыс таў, якія па дзя ка ва лі ад каз ным 

асо бам, пра ек ці роў шчы кам і бу даў ні кам, 

быў Ула дзі слаў ГАН ЧА РОЎ, які ва 

ўпар тай ба раць бе вый граў алім пій-

скае «зо ла та» ў 2016 го дзе на Алім-

пій скіх гуль нях ў Рыа-дэ-Жа нэй ра.

У го ра дзе над За ход няй Дзві ной комп-

лекс для ба ту тыс таў па бу да ва лі не вы пад-

ко ва. Ві цебск быў пер шым у БССР, дзе 

ства ры лі спе цы я лі за ва ную за лу. У ёй зай-

ма ла ся больш за 200 спарт сме наў.

Да кан ца 1970-х га доў Ві цеб ская шко-

ла ба ту та тры ва ла ўвай шла ў трой ку лі да раў ся род ана ла гіч ных 

у СССР. Га ра джа не не ад на ра зо ва пе ра ма га лі на чэм пі я на тах і 

Куб ках Са вец ка га Са ю за.

Цэнтр бу да ва лі за кошт аб лас но га бюд жэ ту. У ім ство ра ны 

доб рыя ўмо вы для трэ ні ро вак і спа бор ніц тваў. Ся род ін ша га 

мож на транс фар ма ваць за лу для трэ ні роў кі на цы я наль най збор-

най з раз мя шчэн нем ча ты рох ба ту таў. А так са ма на час пра вя-

дзен ня спа бор ніц тваў маг чы ма ўста ноў ка рас соў ных тры бун з 

ме та ла кан струк цый для двух сот гле да чоў. У бу дын ку ёсць так-

са ма са ўны, за лы ха рэа гра фіі і трэ на жор ная, прэс-цэнтр. Для 

пры ез джых — мі ні-га тэль. Ад ра зу пас ля ад крыц ця ад бы лі ся між-

на род ныя спа бор ніц твы з удзе лам юных спарт сме наў. Яны пры-

све ча ны па мя ці бы ло га га лоў на га трэ не ра на цы я наль най збор-

най па скач ках на ба ту це, май стра спор ту СССР, за слу жа на га 

трэ не ра Бе ла ру сі Ва ле рыя Ва ге ля. Да рэ чы, у су вя зі з ад крыц цём 

цэнт ра, пла ну ец ца па вя лі чыць на бор дзя цей, каб яны зай ма лі ся 

ад ным з най пры га жэй шых алім пій скіх ві даў спор ту.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

Дзю до ста не ад ным з са мых прад стаў ні чых 

ві даў спор ту на ІІ Еў ра пей скіх гуль нях, у спа-

бор ніц твах вы сту піць 400 ат ле таў, якія ра-

зы гра юць 15 кам плек таў уз на га род. Тур нір у Мін ску прой дзе ў фар ма це 

паў на вар тас на га чэм пі я на ту Еў ро пы, та му на «Чы жоў ка-арэ не» збя руц ца 

най мац ней шыя спарт сме ны кан ты нен та. Гуль ні на бы ва юць асаб лі ва каш-

тоў нае зна чэн не для дзю да іс таў яшчэ і та му, што на іх мож на за ра біць ач-

кі, якія пой дуць у алім пій скі рэй тынг.

Як нас ду рацьЯк нас ду раць

Тэ ле фо ны без «ра да слоў най»
Пад вод ныя ка мя ні куп лі тан ных га джэ таў у се ці ве

ФактФакт

У НАГУ З ЧА САМ
Пры клад на паў та ра го да та му Мі ніс тэр ства аба ро ны ўпер шы ню пра дэ ман-

стра ва ла фо та но вай ба я вой фор мы бе ла рус кай ар міі. Ся род змен — но вая 

тка ні на і знеш ні вы гляд. Гэ тая фор ма бу дзе больш устой лі вай да зно су. 

У ве дам стве абя ца юць, што Уз бро е ныя Сі лы бу дуць за бяс пе ча ны но вы мі 

ўзо ра мі да кан ца гэ та га го да.

— За раз пад рых та ва ны і пра хо дзіць уз гад нен не пра ект ука за, якім пра ду гледж-

ва ец ца пры няц це на за бес пя чэн не но вых узо раў ба я вой і паў ся дзён най фор мы 

адзен ня, — ад зна чыў 

пер шы на мес нік на-

чаль ні ка ты лу Уз бро-

е ных Сіл — на чаль нік 

шта ба ты лу Мі ніс тэр-

ства аба ро ны Аляк-

сандр ПАН ФЁ РАЎ. — 

Мяр ку ем поў нас цю аб-

на віць паў ся дзён ную 

фор му да па чат ку 2021 

го да. За раз ідзе яе до-

след ная экс плу а та цыя.

Рэ ча вае ўпраў лен не 

Мі на ба ро ны су мес на з 

прад пры ем ства мі Бе ла-

ру сі рас пра цоў вае но-

выя ўзо ры ба я вой і паў-

ся дзён най фор мы адзен ня. Аб наў ля юц ца і прад ме ты экі пі роў кі — за плеч ні кі, ба я выя 

раз гру зач ныя ка мі зэль кі, на ка лен ні кі. Пад ува гу бя рэц ца су свет ны до свед, і асаб лі ва 

тых кра ін, якія прай шлі праз ва ен ныя дзе ян ні. Та му ма тэ ры я лы для фор мы вы ка рыс-

тоў ва юц ца толь кі са мыя су час ныя.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. Фо та Мі ніс тэр ства аба ро ны.

НА АЛІМ ПІ Я ДЗЕ З'Я ВЯЦ ЦА НА ВІЧ КІ
Вы кан кам Між на род на га алім пій ска га ка мі тэ та рэ ка мен да ваў уклю чыць у 

пра гра му Алім пій скіх гуль няў ча ты ры но выя ві ды спор ту — сёр фінг, ска ла-

ла жан не, брэйк-данс і скейт бор дынг.

Усе ча ты ры ві ды ад па вя да юць алім пій ска му па рад ку і спры я юць та му, каб пра гра-

ма Алім пі я ды ста ла больш зба лан са ва най у да чы нен ні да роў на сці па лоў, больш 

ма ла дзёж най і больш урба ніс тыч най. Ад па вед ную пра па но ву ўнёс арг ка мі тэт лет ніх 

Алім пій скіх гуль няў 2024 го да ў Па ры жы. Да кан чат ко ва га ра шэн ня МАК усе ча ты ры 

ві ды спор ту бу дуць зна хо дзіц ца пад на гля дам.

Спа бор ніц твы па сёр фін гу, ска ла ла жан ні і скейт бор дын гу ўпер шы ню прой дуць 

на Алім пій скіх гуль нях 2020 го да ў То кіа ў якас ці да дат ко вых ві даў спор ту ра зам з 

бей сбо лам/софт бо лам і ка ра тэ. Брэйк-данс ужо дэ бю та ваў на юнац кіх Алім пій скіх 

гуль нях 2018 го да ў Бу э нас-Ай рэ се.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.

Фо
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.

ОАО «Трест Белстромремонт» 

сообщает о проведении внеочередного собрания акционеров, 

которое со стоится 9.04.2019 года в 15.30 в административном 

здании по адресу: г. Минск, ул. Мележа, д. 1, оф. 1122.

Регистрация акционеров (их представителей) начинается с 

13.30.

Повестка дня:

1. О продлении сроков ликвидации и внесении изменений в 

план ликвидации.

УНП 100135597

Ба тут — для чэм пі ё наў і па чат коў цаў

Усе плат ныя пар коў кі ад кры та га ты пу (без 

шлаг ба у ма) у Мін ску пе рай шлі на но вы рэ жым 

ра бо ты, які бу дзе адзі ным для лет ня га і зі мо ва га 

се зо на, па ве да міў ка рэс пан дэн ту Бел ТА на мес нік 

ды рэк та ра ДУ «Пар коў кі ста лі цы» Яў ген 

РА БЕЦ. «Асноў ная мэ та зме ны гра фі ка — па вы-

сіць да ступ насць пар ко вак. Но вы рэ жым ра бо ты 

пры вя за ны да пра цяг лас ці пра цоў на га дня мін чан, 

па коль кі пас ля яго за вяр шэн ня пар ко вач ныя мес-

цы і так воль ныя», — рас тлу ма чыў Яў ген Ра бец. 

Пла та за ма шы на-мес цы, аб ста ля ва ныя на ву ліч-

на-да рож най сет цы, спа га ня ец ца з па ня дзел ка па 

пят ні цу з 9.00 да 18.00, пры гэ тым вы хад ныя 

дні — су бо та і ня дзе ля. Да снеж ня мі ну ла га го да 

ад кры тыя плат ныя пар коў кі пра ца ва лі з 8.00 да 

20.00, за тым тэс ці ра ва лі но вы круг ла га до вы гра-

фік пра цы, які кан чат ко ва за цвер джа ны ў кан цы 

са ка ві ка.

Па да ных на 1 са ка ві ка гэ та га го да, асноў-

ную част ку бюд жэ ту Мін ска за бяс печ вае не дзяр-

жаў ны сек тар эка но мі кі. Пра гэ та ка рэс пан дэн ту 

агенц тва «Мінск-На ві ны» па ве да мі лі ў ін спек цыі 

МПЗ па го ра дзе Мін ску. У струк ту ры па ступ лен няў 

па ка тэ го ры ях пла цель шчы каў тра ды цый на лі дзі-

руе не дзяр жаў ны сек тар эка но мі кі. Яго ўклад у 

каз ну — 75 % срод каў, у тым лі ку до ля ар га ні за-

цый не дзяр жаў на га сек та ра — 69,5%. На ар га ні-

за цыі дзяр жаў на га сек та ру пры хо дзіц ца 25 % усіх 

па ступ лен няў, ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў —

2,8 %, фі зіч ных асоб — 2,8 %, удак лад ні лі ў ІМПЗ. 

У Мін ску за раз на ліч ва ец ца больш як 130 тыс. 

суб' ек таў не дзяр жаў на га сек та ра эка но мі кі і амаль 

2,6 тыс. суб' ек таў дзяр жаў на га сек та ра.

На 1 са ка ві ка гэ тыя пла цель шчы кі ўнес лі ў бюд-

жэт срод кі на су му 1391,1 міль ё на руб лёў 

і 481 міль ён руб лёў ад па вед на, кан ста та ва лі ў 

ін спек цыі.


